

ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора Олешко Владимира Федоровича на автореферат диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика Литке Марианны Викторовны на тему: «Социокультурная миссия журнала «Вокруг света» в современном научно-познавательном медиадискурсе»

Проблема системного познания окружающей действительности при посредстве журналистики как социального института всегда была в центре исследователей. А самопознанию человека всегда способствовали и СМИ, в центре которых была и остается даже в эпоху повсеместной цифровизации научно-просветительская функция. Одним из таких изданий является журнал «Вокруг света», который реализует её вообще-то на протяжении более, чем столетия.

Представители Уральской школы журналистики с большим интересом следят за научно-исследовательской деятельностью М.В. Литке, поскольку именно в цифровую эпоху важно выделять и обобщать те способы, приемы, технологии, которые способствуют реализации социокультурной миссии современных разноформатных медиа. А универсальность текстов и энциклопедизм подхода авторов журнала «Вокруг света», как убедительно доказывает в своем исследовании соискатель, характеризует лучшие традиции отечественной и мировой качественной журналистики.

Знакомство с авторефератом Марианны Викторовны позволяет сделать вывод о том, что диссиденту удалось также в полной мере представить историческое развитие отечественной научно-познавательной журналистики, в целом определить природу научно-познавательного дискурса. Автор анализирует тексты объемнейшей эмпирической базы журнала более чем за десятилетие сплошной их выборки, и успешно реализует при этом задачу «предложить новые классификационные основания типологии научно-познавательных медиа, основанных на особенностях их дискурса» (с. 6). Соискатель при этом, как нам кажется, убедительно доказала, что «Вокруг света» не только сохраняет и преумножает лучшие традиции отечественной журналистики, но и данный пример свидетельствует о возможности гармоничного, продуктивного слияния различных по природе дискурсов: науки и публицистики. Что еще важно, М.В. Литке доказано, что именно авторское начало предопределяло во все времена успешность реализации социокультурной миссии СМИ, в том числе предопределяет это и в условиях предельной конкуренции медиа цифровой эпохи.

Вместе с тем, хотелось бы задать вопрос соискателю по поводу эмпирической базы исследования: чем был обусловлен выбор периода именно с 2001 по 2013 годы? А также сделать одно замечание. Как нам кажется, формулируя практическую значимость работы лишь как «попытку обобщения

многообразного репертуара творческих методов, используемых авторами журнала» (с. 10), диссертант сузила факторы результативности своей работы до использования полученных результатов лишь в изучении жанров, типологии и творческого своеобразия данного рода прессы. На наш взгляд, следовало, акцентировать внимание в том числе и на смысловой доминанте текстов, а также на том факте, что большинство из них имеют вневременной характер, то есть могут успешно использоваться и в медиаобразовательной деятельности сегодняшнего дня.

Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования и соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам подобного рода.

Автореферат диссертации «Социокультурная миссия журнала «Вокруг света» в современном научно-познавательном медиадискурсе» Литке Марианны Викторовны написан на должном научном уровне, соответствует заявленной специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика, отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ. Автор работы М.В. Литке заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук.

Автор отзыва – доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой периодической печати и сетевых изданий Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина (УрФУ)

«26» января 2024 г.



Олешко Владимир Федорович

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина (ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»). 620003 Российская Федерация, город Екатеринбург, улица Мира, 19. Тел.: 8-800-100-50-44. E-mail: contact.urfu.ru ; <https://urfu.ru/ru/>.

Подпись *Олешко В.Ф.*
Заверю: вед. документовед
С.В. Жукова